

















Poiché la misura relativa al tempo di 1 secondo
non sarebbe molto precisa, in quanto il numero de-
gli isotopi & variabile, abbiamo scelto per il nostro
campionamento un periodo di tempo di 10 se-
condi nel corso del quale conteremo ben 66 im-
pulsi.

Se volessimo conoscere quale valore di radioatti-
vita vale 1 impulso, dovremmo dividere 0,1 milli-
Roentgen per 66 ed otterremmo:

0,1 : 66 = 0,0015 milliRoentgen

Il microprocessore IC2, inserito nel contatore Gei-
ger, provvedera a convertire gli impulsi conteggiati
nell’arco di 10 secondi in milliRoentgen-ora mol-
tiplicandoli per 0,0015.

Quindi se il contatore conta 8 isotopi radioattivi
sul display apparira il numero:

8 x 0,0015 = 0.012 milliRoentgen-ora

Se conta 20 isotopi radioattivi sul display appa-
rira il numero:

20 x 0,0015 = 0.030 milliRoentgen-ora

Quindi ogni 10 secondi vedremo apparire sul di-
splay 'esatto valore della radioattivita senza do-
ver attendere il tempo di 1 ora.

E ovvio che, per avere una indicazione la piu at-
tendibile possibile, si devono eseguire almeno 3-4
misure e poi ricavare la media.

SCHEMA ELETTRICO

Nella fig.5 & riprodotto lo schema elettrico comple-
to del contatore Geiger.

Poiché il tubo Geiger deve essere alimentato con
una tensione continua di 400 volt, come prima o-
perazione dobbiamo elevare i 6 volt della pila a
400 volt e per farlo utilizziamo lo stadio composto
dai transistor TR1-TR2-TR3 e dal trasformatore in
ferrite siglato T1.

Dall’avvolgimento secondario di T1 posto a sinistra
preleviamo una tensione alternata di circa 140 volt
con una frequenza di circa 12 KHz.

Questa tensione viene poi elevata dai diodi rad-
drizzatori DS1-DS2-DS3 e dai condensatori C8-C9-
C10 e, di conseguenza, sulla loro uscita sara pre-
sente una tensione ben maggiore dei 400 volt ri-
chiesti.
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ELENCO COMPONENTI LX.1407

R1 = 220.000 ohm

R2 = 10.000 ohm

R3 = 27.000 ohm

R4 = 10.000 ohm

R5 = 10 megaohm

R6 = 22 megaohm

R7 = 2,2 megaohm

R8 = 1 megaohm

R9 = 10.000 ohm

R10 = 33.000 ohm

R11 = 10.000 ohm

R12 = 680 ohm

R13 = 3.300 ohm |

R14 = 10 ohm 1/2 watt

C1 = 100.000 pF poliestere
C2 = 100.000 pF poliestere
C3 = 39.000 pF poliestere
C4 = 22 pF ceramico

C5 = 22 pF ceramico

C6 = 100 pF ceramico

C7 = 2.200 pF poliestere

C8 = 10.000 pF cer. 1.000 V.
C9 = 10.000 pF cer. 1.000 V.
C10 = 10.000 pF cer. 1.000 V.
C11 = 100.000 pF poliestere
C12 = 100.000 pF poliestere
C13 = 100.000 pF poliestere
C14 = 100.000 pF poliestere
C15 = 100.000 pF poliestere
C16 = 1 microF. elettrolitico
C17 = 22 microF. elettrolitico
C18 = 100.000 pF poliestere
C19 = 100.000 pF poliestere
C20 = 100.000 pF poliestere
C21 = 10 microF. elettrolitico
XTAL = quarzo 8 MHz

DS1 = diodo tipo 1N.4007
DS2 = diodo tipo 1N.4007
DS3 = diodo tipo 1N.4007
DS4 = diodo tipo 1N.4148
DS5 = diodo tipo 1N.4148
DZ1-DZ4 = zener 100 V1 W
LCD = display tipo LC.513040
TR1 = NPN tipo BC.547
TR2 = NPN tipo BC.547
TR3 = NPN tipo BF.393

IC1 = C/Mos tipo 4093

IC2 = EP.1407

IC3 = integrato LM.336

IC4 = C/Mos tipo 4094

IC5 = C/Mos tipo 4094

IC6 = C/Mos tipo 4094

T1 = trasform. mod. TM.1407
CP1 = cicalina piezo

S1 = deviatore

S2 = deviatore

P1 = pulsante

P2 = pulsante

TUBO GEIGER CBM20







Per stabilizzarla sull’'esatto valore di 400 volt, ab-
biamo collegato tra I'uscita dell'alimentatore del tu-
bo Geiger e la Base di TR1 quattro diodi zener da
100 volt che, collegati in serie, svolgono una fun-
zione equivalente a quella di un diodo zener da 400
volt.

| diodi zener polarizzano la Base del transistor TR1
con la tensione eccedente rispetto ai 400 volt, quin-
di il transistor, portandosi in conduzione, andra a
modificare, tramite il transistor TR2, la polarizza-
zione sulla Base del transistor oscillatore TR3 in
modo da riportare la tensione raddrizzata esatta-
mente sul valore di 400 volt.

Non tentate di misurare questa tensione con un co-
mune tester perché non la rilevereste mai: infatti,
il tester ha una resistenza interna minore di quel-
la del tubo Geiger e percio leggereste una tensio-
ne di pochi volt.

Questa tensione di 400 volt viene applicata, tra-
mite la resistenza R5 da 10 megaohm, sul termi-
nale positivo del tubo Geiger.

L'opposto terminale negativo va coliegato a mas-
sa tramite la resistenza R1 da 220.000 ohm.

Ogni isotopo radioattivo presente nell’aria portera
in conduzione il tubo Geiger e in tal modo ai capi
della resistenza R1 ci ritroveremo con un sottilissi-
mo impulso positivo che non sarebbe in grado di
pilotare il micro ST6.

Per questo motivo questo impulso viene applicato,
tramite la resistenza R2, sull'ingresso del Nand
IC1/A collegato come inverter, al quale fanno se-
guito i due Nand siglati IC1/B-IC1/C utilizzati come
oscillatore monostabile.

Sull'uscita di questo monostabile sara presente un
impulso positivo sufficientemente largo, che po-
tremo applicare sul piedino d'ingresso 10 del micro
IC2, un ST6 appositamente programmato per que-
sto contatore Geiger.

Questo micro é il cervello di tutto il contatore, per-
ché converte gi impulsi conteggiati direttamente in
milliRoentgen-ora e poi li visualizza sul display.

Oltre a questa funzione il micro memorizza anche
il massimo della radioattivita rilevato nel corso del-
la giornata, quindi se la sera tornando dal lavoro
leggerete 0,009 milli e, premendo il pulsante
P2 max, leggerete 0,030, significa che si e verifi-
cato un leggero aumento della radioattivita, che po-
trebbe essere stato causato da piogge radioattive
oppure da macchie solari o da venti cosmici.
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Il pulsante P1 reset serve per cancellare la me-
moria senza dover spegnere il circuito in modo da
poter controllare, nella lettura successiva, se la ra-
dioattivita € aumentata o si e attenuata.

Lo stesso micro svolge anche altre funzioni, ad e-
sempio tiene costantemente sotto controllo la ten-
sione della pila e quando questa risulta ormai sca-
rica fa apparire sui display la scritta Lo-b che si-
gnifica Low Battery, cioé pila scarica.

Aprendo l'interruttore S1 collegato al piedino 7 del
microprocessore si puo notare che la cicalina non
emette nessun beep fino a quando non vengono
superati gli 0,039 milli

Quando la radioattivita raggiunge il valore di 0,040
milli , che corrisponde ad una debole radioat-
tivita, la cicalina emette un nota di preallarme sot-
to forma di 5 beep consecutivi, dopodiche la nota
cessa e se alla seconda lettura viene rilevata la
stessa radioattivita o dei valori superiori, inizia nuo-
vamente a suonare.

Questa funzione supplementare € utile a tutte le
stazioni di controllo che desiderano tenere in fun-
zione 24 ore su 24 il contatore Geiger, per vedere
se la radioattivita atmosferica supera il valore di so-
glia a causa di una improvvisa fuga radioattiva da
qualche centrale nucleare.

Non possiamo escludere che a causa del prolife-
rare di centrali nucleari non passera molto tempo
prima che in ogni casa, assieme al termometro ed
al barometro, si veda appeso alla parete anche un
contatore Geiger per controllare quando la ra-
dioattivita sale oltre il livello naturale.

Per effettuare questo monitoraggio basta fissare |l
contatore Geiger vicino ad una finestra e, per evi-
tare di dover sostituire continuamente le pile, lo si
pud alimentare con una tensione stabilizzata di 5
volt prelevata dall’'alimentatore LX.1335 pubblica-
to sulla rivista N.193.

|l circuito funziona regolarmente anche con una
tensione di 5 volt, percheé il microprocessore 1C2
segnala che la pila & scarica solo quando questa
scende al di sotto dei 4,5 volt.

Come potete vedere nello schema elettrico, il pie-
dino 9 del microprocessore IC2 viene alimentato
tramite un piccolo integrato (vedi IC3), che si com-
porta come un diodo zener di precisione che pro-
voca una caduta di tensione di 2,5 volt.

Quando la pila é carica, su questo piedino giunge















Dopo aver inserito nel portapila quattro pile a sti-
lo da 1,5 volt rispettando la polarita +/-, potete col-
laudare il circuito.

Come gia vi abbiamo accennato, la lettura viene
effettuata ogni 10 secondi e quella che rileverete
sara la radioattivita cosmica, che pu0 variare da
un minimo di 0,001 milli fino ad un massimo
di 0,020 milliR/h.

Se dopo mezz'ora premerete il pulsante P2, ve-
drete apparire sul display la massima radioattivita
che il tubo Geiger avra rilevato.

Poiche, come dice il proverbio “fidarsi e bene non
fidarsi € meglio”, avendo in casa un contatore Gei-
ger non vi troverete piu nelle stesse condizioni di
quando, il 26 aprile 1986, scoppio la centrale nu-
cleare di Chernobyl e, con un ritardo di ben 10/12
giorni, venne comunicato che la nube radioattiva
era giunta in Italia e vennero fatti appelli a non con-
sumare ortaggi, frutta, funghi, formaggi, carne e lat-
te perche radioattivi quando l'intera popolazione se
n'era gia “spensieratamente” cibata per quasi due
settimane.

Poiche, una volta realizzato questo contatore Gei-
ger, tutti saranno interessati a conoscere la soglia
di radioattivita oltre la quale bisogna iniziare a
preoccuparsi, vi diamo qui qualche utile indicazio-
ne in merito:

= Desideriamo precisare
che da milioni di anni 'uomo & costantemente
bombardato dalla radioattivita proveniente dal co-
smo che non supera mai il valore di 0,020 mil-
h .
In alta montagna si possono raggiungere anche
valori di 0,030 milliR/h, tollerati dall’'organismo u-
mano.

= Quando nell’'aria si rag-
giungono questi valori si verifica un lieve aumen-
to di radioattivita che non deve ancora conside-
rarsi pericoloso. Ovviamente se tale valore viene
rilevato su ortaggi, carne, latte, formaggi ecc., e
sconsigliabile cibarsene.

| E il valore limite che pos-
siamo rilevare nell’aria. Ma non € ancora questo il
caso di preoccuparsi, perche significa che in qual-
che centrale nucleare vi e stata una fuga di mate-
riale radioattivo che potrebbe in breve tempo atte-
nuarsi. E da considerarsi invece una soglia molta
pericolosa se viene rilevato su un qualsiasi ali-

mento, perche ingerendolo introdurremmo nel no-
stro corpo una piccola sorgente radioattiva.

= Quando nell’aria si rag-
giungono questi valori siamo gia sulla soglia di at-
tenzione, quindi se li rileviamo su carni, pesci, lat-
te e formaggi, € bene provvedere subito a rac-
chiuderli entro dei sacchetti di nylon e a consegnarli
all’'ufficio sanitario locale, che dovrebbe inserirli in
appositi contenitori.

= A questo valore di ra-
dioattivita si puo rimanere esposti per oltre 1 me-
se senza che si manifestino dei seri problemi per
'organismo. Rimanervi esposti per piu di 3 mesi
potrebbe invece risultare molto pericoloso.

= Si tratta di valori gia peri-
colosi, quindi sarebbe consigliabile non rimanervi
esposti per piu di 1 mese: si potrebbero infatti gia
manifestare i primi sintomi di malessere sotto for-
ma di inappetenza e forti dolori di testa.

Al di sopra degli 0,350 milli , si verificano gia
seri danni nell'organismo: caduta dei capelli, vomi-
to, aumento di anemia e possibile insorgenza di
tumori maligni.

Vogliamo subito precisare che la dose di radioat-
tivita che il nostro corpo puo tollerare & subordina-
ta anche ai tempi di esposizione.

Se nei rifiuti di una discarica viene rilevata una ra-
dioattivita maggiore di 0,350 milli , possiamo
rimanere nelle sue vicinanze anche per un paio di
ore, perché quando ce ne allontaneremo la ra-
dioattivita scendera repentinamente sotto ai valori
minimi di 0,020 milliRoentgen/ora.

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
contatore Geiger LX.1407 come visibile nelle fig.8-
9-10, compresi quindi circuito stampato gia forato,
display LCD, tubo Geiger, quarzo, integrati, tra-
sformatore elevatore, portapile ed anche il mobile
plastico gia forato ...........cccceevvveennnnn. L. 165.000

Costo del solo stampato LX.1407 ...... L. 22.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6000, perché questa é la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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Quindi attenuando un segnale video tramite un po-
tenziometro, automaticamente si attenua anche
'ampiezza dei segnali di sincronismo.

Se I'ampiezza del sincronismo viene attenuata al
di sotto degli 0,3 volt, poiché il monitor utilizza
questo segnale per posizionare 'immagine video
sullo schermo, non riuscira piu a far apparire su
quest’'ultimo un’immagine perfettamente sincro-
ni ta.

Per ridurre il contrasto del’immagine fino a farla
diventare completamente nera, € necessario atte-
nuare il livello del segnale video, lasciando inal-
terata 'ampiezza dei segnali di sincronismo e ov-
viamente quella del burst colore.

Per ottenere questa condizione occorre un circuito
elettronico che provveda a separare:

sincronismo verticale

sincronismo composito (verticale + orizzontale)
burst

immagine video

Ottenuta questa separazione, possiamo prendere
il segnale video ed attenuarlo fino al suo minimo,
cioé al livello del nero, poi, prima di applicarlo
sull'ingresso del monitor, dobbiamo reinserire il
segnale di sincronismo con I'ampie richiesta
ed anche con i tempi esatti, diversamente otterre-
mo una immagine non sincroni  ta.

Poiché sul pannello frontale di questo progetto e ri-
portata la scritta Video Fading, molti si chiede-
ranno il motivo dell’'utilizzo di questa dicitura ingle-
se ed & presto detto: i nostri kits ci vengono richiesti
in Germania, Francia, Olanda, Spagna, Grecia, Po-
lonia, Slovenia, Inghilterra, Brasile, USA, ecc., pae-
si in cui la lingua italiana non & molto conosciuta.
Per evitare di dover fare una serigrafia per ciascun
idioma, abbiamo percio ritenuto opportuno usare
la terminologia inglese che tutti conoscono.

Osservando lo schema elettrico di fig.5 € possibi-
le notare che per realizzare questo circuito sono
necessari soltanto 4 integrati e 3 transistor.

Iniziamo a descriverlo dalla presa Entrata, dove va
applicato il segnale video da attenuare.

Il segnale passando attraverso il condensatore C1
raggiunge l'ingresso invertente del primo opera-
zionale IC1/A, utilizzato come Clamp, che serve
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per posizionare il piedistallo del sincronismo su un
valore di circa 3 volt.

Lo stesso segnale applicato sull’ingresso viene in-
viato tramite C8 sul piedino d'ingresso 2 di IC3, un
integrato tipo LM.1881, che provvede a separare i
segnali di sincronismo dal segnale video.

Dal piedino d'uscita 5 fuoriesce il segnale del sin-
cronismo corrispondente al Burst colore.

Dal piedino d'uscita 1 fuoriesce il segnale del Sin-
cronismo composito.

Dal piedino d'uscita 3 fuoriesce il segnale del Sin-
cronismo verticale.

Tutti questi segnali sono TTL, cioé partono da 0
volt e raggiungono un massimo di 5 volt.

Tali segnali servono per pilotare in perfetto sin-
cronismo e nei tempi dei microsecondi richiesti,
i quattro interruttori elettronici che abbiamo siglato
IC2/A - IC -1C2/C - IC

Questi interruttori elettronici si chiudono, lascian-
do cosi passare il segnale dal piedino d'ingresso a
quello d'uscita, quando sul loro piedino di control-
lo 13-5-12-6 & presente una tensione positiva o li-
vello logico 1 e si aprono quando i loro piedini di
controllo vengono cortocircuitati a massa, vale a
dire sul livello logico 0.

Quando sulla presa Entrata viene applicato un se-
gnale video, si chiude subito I'interruttore IC2/C e
si apre l'interruttore 1IC2/D, quindi sulla Base di TR2
giungono i soli segnali di sincronismo e di burst
(vedi fig.6).

Dopo 10,5 microsecondi, l'interruttore IC2/C si a-
pre e automaticamente si chiude [interruttore
IC2/D e sulla Base del transistor TR2 giunge il so-
lo segnale video (vedi fig.7).

Quando il segnale dellimmagine risulta completa-
to, si apre linterruttore IC2/D e, ovviamente, si
chiude l'interruttore IC2/C per lasciar passare nuo-
vamente i segnali di sincronismo e di burst.

Quindi sulla Base del transistor TR2 giungono tut-
ti i segnali di sincronismo con I'ampiezza richie-
sta, seguiti dal segnale video, che avremo regola-
to in ampie tramite il potenziometro R7 colle-
gato al piedino d’uscita di IC1/B.

L’'operazionale IC1/B viene utilizzato in questo cir-
cuito come rivelatore di picco, per mantenere sta-
bile la tensione di riferimento per il livello del nero,


















Chi pratica culturismo per rinforzare i suoi musco-
i va frequentemente in palestra e qui c’e sempre
qualcuno che per aumentare la sua massa mu-
scolare abusa di anaboli  nti senza sapere che
queste sostanze sono molte pericolose per la sa-
lute e per questo motivo sono proibite.

Molti allenatori, per aumentare le prestazioni fisi-
che dei loro atleti, usano altre sostanze chimiche,
quindi non dobbiamo stupirci se prima o dopo ogni
gara molti atleti vengono sottoposti ad un mirato
controllo anti-doping.

Per non essere squalificati gli atleti hanno chiesto
aiuto ai loro allenatori e questi per non correre dei
rischi hanno sostituito tutte queste sostanze chimi-
che con un apparecchio chiamato elettrostimola-
tore muscolare che serve per fare della ginnasti-
ca passiva senza intossicare I'organismo.

Prima di realizzare questo nostro elettrostimola-
tore abbiamo fatto un’accurata indagine chieden-
do a molti allenatori e alle piu quotate palestre qua-
li tra i tanti elettrostimolatori da loro acquistati si
sono dimostrati veramente efficienti.

Dobbiamo pubblicamente ringraziare questi validi
collaboratori esterni che ci hanno segnalato quali,
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dei tanti elettrostimolatori venduti, servono a ben
poco, mentre quei pochi che risultano validi hanno
dei prezzi incredibili. Abbiamo quindi chiesto se po-
tevano portarci in laboratorio quello ritenuto il piu
valido affinché potessimo analizzare la forma d'on-
da, le frequenze e i valori di tensione per poterne
progettare uno similare.

Completati i primi prototipi li abbiamo consegnati a
questi esperti per poterli collaudare sui loro atlet
e dopo un mese di prove ci hanno confermato che
questo elettrostimolatore risulta validissimo per
rinforzare la muscolatura del nostro corpo ed an-
che per tonificare i glutei delle signore che vanno
frequentemente in palestra proprio per migliorare il
loro aspetto fisico.

Prima di passare alla descrizione dello schema e-
lettrico vogliamo riportare tutti i consigli tecnici che
ci hanno suggerito i professionisti della ginnasti-
ca passiva.

Come avremo modo di spiegare piu avanti, da que-
sto apparecchio escono degli impulsi che provo-
cano la contrazione ed il relativo rilasciamento dei
muscoli, che, cosi sollecitati, si rinforzano e riac-
quistano la loro naturale elasticita, senza doversi












Ritornando al microprocessore, dal suo piedino 7
fuoriesce una frequenza ad onda quadra di 15.625
Hz che applichiamo sull'ingresso dell'inverter
IC2/A, utilizzato in questo circuito come traslatore
di livello logico.

Infatti sull'ingresso dell’inverter IC2/A entra un’on-
da quadra che partendo da 0 volt sale fino ad un
massimo di 5 volt, mentre sull'uscita fuoriesce
un'onda quadra che da 12 volt scende a 0 volit.
Questa onda quadra viene utilizzata per pilotare il
terminale Gate del mospower MFT1, che svoige la
funzione di elevatore di tensione switching in con-
figurazione step-up.

Dal catodo del diodo DS3, collegato al Drain del
mospower MFT1, preleviamo una tensione che
possiamo variare da un minimo di 15 volt fino ad
un massimo di 170 volt ruotando il cursore del po-
tenziometro R16.

Cortocircuitando tutta la resistenza di questo po-
tenziometro, in uscita ritroviamo una tensione di 15
volt, mentre inserendo tutta la sua resistenza, in
uscita ritroviamo una tensione di 170 volt.

Questa tensione applicata sui due condensatori e-
lettrolitici C11-C12 collegati in serie ci permette di
prelevare sulla loro giunzione una tensione che ri-
sulta esattamente pari alla meta di quella di ali-
mentazione e che abbiamo utilizzato come massa
fittizia applicata ad una delle due boccole d'uscita.

Per ottenere sull’opposta bo la una semionda
positiva ed una negativa rispetto alla massa fitti-
zia, abbiamo impiegato i due mospower siglati
MFT2-MFT3 che, come potete vedere nello sche-
ma elettrico, sono collegati a mezzo ponte.

Per pilotare questi due mospower finali  orre ap-
plicare sui loro Gate una tensione di polarizzazio-
ne positiva che risulti maggiore di circa 12 volt ri-
spetto ai loro Source.

Dai piedini 19-20 del microprocessore fuoriescono
solo una serie di impulsi negativi della durata di
0,96 secondi, seguiti da una pausa di 1,92 se-
condi se & stata scelta la elettrostimolazione len-
ta, oppure da una pausa di 1,44 secondi se e sta-
ta scelta una elettrostimolazione media e da una
pausa di 0,96 secondi se & stata scelta una elet-
trostimolazione veloce.

Per convertire gli impulsi negativi forniti dal micro
IC1 in impulsi positivi abbiamo utilizzato i due in-
verter IC  -IC2/C, che provvedono anche ad ele-
vare i livelli logici applicati sui loro ingressi da 0 a
5 volt per fornirli sull'uscita da 12 a 0 volt.

Se il segnale presente sull'uscita di IC2/C puo es-
sere direttamente applicato sul Gate del mospower
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Per alimentare questo circuito usiamo una batteria
ricaricabile ermetica da 12 volt - 1,2 amper, per-
ché secondo le vigenti normative europee tutti gli
elettrostimolatori non possono venire direttamente
alimentati dalla tensione di rete dei 220 volt.
Poiché il microprocessore IC3 e lintegrato
SN.7406, cioé IC2, devono essere necessaria-
mente alimentati con una tensione di 5 volt, la ten-
sione dei 12 volt verra stabilizzata su questo va-
lore dall'integrato stabilizzatore 1C4.

Sul retro del pannello posteriore abbiamo previsto
una presa per collegare il carica batteria per e-
lettromedicali siglato LX.1176 presentato sulla ri-
vista N.172/173.

Per realizzare I'elettrostimolatore per la ginnastica
passiva occorrono due circuiti stampati.

Su quello di dimensioni maggiori, siglato LX.1408,
vanno montati la quasi totalita dei componenti (ve-
di fig.10), mentre su quello di dimensioni minori,
che abbiamo siglato LX.140 , vanno montati, ol-
tre ad alcuni componenti, i due pulsanti P1-P2 e
cinque diodi led (vedi fig.11).

Potete iniziare il montaggio dallo stampato di di-
mensioni maggiori inserendo i tre zoccoli per gli
integrati ed il connettore maschio per la piattina
cablata rivolgendo il lato che presenta una fessu-
ra verso l'integrato IC1.

Dopo aver stagnato tutti i terminali sulle piste del
circuito stampato potete inserire tutte le resisten-
ze e i condensatori al poliestere.

Completata questa operazione iniziate ad inserire
tutti i diodi controllando le loro sigle.

Il diodo con corpo plastico siglato BYT11/800 va
inserito nello spazio contrassegnato dalla sigla DS3
rivolgendo la fascia bianca verso destra.

Gli altri tre diodi sempre con corpo plastico, ma si-
glati 1N.4007, vanno inseriti negli spazi contrasse-
gnati dalle sigle DS2-DS4-DS5 rivolgendo la fascia
bianca come visibile nello schema in fig.8.

Il solo diodo in vetro siglato 1N.4148 o 1N.4150
andra inserito alla sinistra dell'integrato IC1 rivol-
gendo la sua fascia nera verso C2.

A questo punto potete stagnare il risuonatore ce-
ramico FC1 e poiché & simmetrico potrete inserir-
lo in qualsiasi verso. Quando inserirete i conden-
satori elettrolitici dovrete invece rispettare la po-
larita +/— dei loro due terminali.

Proseguendo nel montaggio stagnate lintegrato
stabilizzatore I1C4 rivolgendo la parte piatta del suo
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corpo verso destra, poi inserite tutti i mospower ri-
volgendo la loro piccola aletta metallica verso I'im-
pedenza toroidale Z1.

Per completare il montaggio di questa scheda do-
vete inserire le tre morsettiere per la presa d'in-
gresso per il carica batteria, per la batteria e per il
deviatore S1, quindi vicino al mospower MFT1 in-
serite 'impedenza toroidale Z1 e per ultimi inne-
state nei loro zoccoli tutti gli integrati rivolgendo la
loro tacca di riferimento ad U verso sinistra.

Ora potete dedicarvi al montaggio del piccolo cir-
cuito stampato siglato LX.140 e dal lato visibi-
le in fig.11 inserite il connettore maschio per la
piattina cablata rivolgendo la fessura che ha su un
lato del corpo verso l'alto, cioe verso i diodi led.
Sulla parte frontale di questo stampato inserite i
due pulsanti, le poche resistenze, i due condensa-
tori al poliestere e cinque diodi led.

Quando inserite questi diodi ricordate che il loro ter-
minale piu corto, cioé il K (catodo), deve essere
rivolto verso i pulsanti.

| primi quattro diodi di sinistra sono rossi, mentre
il diodo led all'estrema destra & di colore verde.

Sul pannello frontale del mobile vanno fissate le
quattro boccole d'uscita, la gemma cromata per il
diodo led DL, il deviatore S1 ed anche il poten-
ziometro R16.
Come gia piu volte accennato, prima di inserire le
cole dovrete sfilare dal retro la rondella isolante
che andra poi infilata sulla parte interna del pan-
nello come risulta visibile in fig.9.
Sul piano base del mobile fissate il circuito stam-
pato LX.1408 utilizzando i quattro distanziatori pla-
stici con base autoadesiva lunghi 5 mm.
Il secondo circuito stampato LX.140 va invece
fissato sul pannello frontale con due distanziatori
con base autoadesiva lunghi 12 mm (vedi fig.12).
Per bloccare questi distanziatori sul pannelio e sul
mobile dovrete ovviamente togliere la carta protet-
tiva posta sulla base autoadesiva.
Sulla parte posteriore del mobile potete fissare la
batteria di alimentazione utilizzando la squadretta
metallica inserita nel kit.

Dopo aver fissato i due circuiti stampati, dovete col-
legare allo stampato con degli spezzoni di filo i due
connettori faston per la batteria, le boccole d’usci-
ta, i terminali del potenziometro R16 e quelli del
diodo led DL6 rispettando la polarita A-K (anodo-
catodo) dei terminali.

Per completare il montaggio innestate nei due con-
nettori maschi presenti sui due circuiti stampati |









Premendo una seconda volta questo pulsante, il
circuito si spegnera.

Lentamente ruotate il potenziometro R16 fino a
quando non vedrete i muscoli contrarsi e rilassar-
si. Ruotando il potenziometro in modo esagerato,
aumentera solo il “pizzicore” sulla pelle, cosa che
potrebbe risultare fastidiosa.

Per il trattamento dei muscoli degli arti e dei pet-
torali potete stare comodamente seduti in poltro-
na, mentre per i muscoli addominali vi conviene
sdraiarvi su un lettino supini, cioé con il ventre in
alto, ponendo un cuscino sotto le ginocchia.
Per il trattamento dei glutei vi conviene invece di-
stendervi su un lettino a pancia in giu o, se prefe-
rite, stare sdraiati su un lato.

Dopo qualche applicazione in automatico, potrete
passare alla funzione manuale, che vi consente di
scegliere a vostro piacimento fra tre diverse velo-
cita e di terminare la ginnastica passiva quando
lo riterrete opportuno.

Ci potrebbero infatti essere atleti gia allenati che
preferiscono praticare la ginnastica per un tempo
maggiore rispetto ai 20 minuti da noi prefissati in
automatico. In questo caso potranno usare la fun-
zione manuale.

Dopo aver ruotato al minimo il potenziometro R16
e aver posizionato le placche, si deve pigiare il pul-
sante P1 in modo che si accenda il diodo led del-
la bassa velocita.

Scelta la velocita si potra pigiare il pulsante P2 del-
lo Start/Stop e subito vedrete lampeggiare il dio-
do led DL1. A questo punto dovrete ruotare lenta-
mente il potenziometro R16 fino a quando non ve-
drete i muscoli contrarsi e rilassarsi.

Trascorsi i 10 minuti necessari per il preriscalda-
mento dei muscoli, mettete in Stop I'apparecchio
premendo il pulsante P2, quindi passate alla velo-
cita media oppure a quella alta pigiando il pulsan-
te P1 della velocita.

Per riattivare I'elettrostimolatore sara sufficiente pi-
giare per una seconda volta il pulsante Start/Stop.

La velocita ed i tempi sono molto soggettivi quindi
ognuno scegliera quelli che ritiene piu idonei al suo
fisico, ricordando sempre di non esagerare nei
tempi per evitare che i muscoli si affatichino piu
del richiesto.

Chi per anni ha condotto una vita sedentaria, diffi-
cilmente prendera la sua bicicletta e pedalera il pri-
mo giorno per 60-70 km scegliendo un percorso di
montagna, ma iniziera sempre con 10-15 km in pia-

nura, poi, quando i suoi muscoli sono gia allenati,
aumentera i chilometri.

Molti allenatori professionisti consigliano di usa-
re per i muscoli degli arti, cioé braccia e gambe,
la funzione manuale scegliendo la velocita bassa
e dopo 15 minuti di passare alla velocita media
per non piu di altri 5-10 minuti.

Per rassodare i muscoli pettorali, addominali e i
glutei consigliano di iniziare subito con una velo-
cita media per 10 minuti per poi passare su quel-
la piu alta per altri 10 minuti.

Sebbene in commercio esistano delle placche di
gomma conduttrice autoadesiva, gli esperti della
ginnastica passiva ci hanno sconsigliato di usar-
le, perché non aderendo perfettamente alla pelle
dopo due o tre sole applicazioni, vanno continua-
mente sostituite con un costo non indifferente.

E' quindi meglio usare le normali placche di gom-
ma inserite all'interno di una tasca di stoffa, per-
ché hanno una durata illimitata (vedi fig.15).

Nelle figure riportate nelle due pagine successive
potete vedere in quali posizioni del corpo dovrete
applicare gli elettrodi, che preleverete dalle Uscite
1 - 2 dell’elettrostimolatore.

Come vedrete subito, i muscoli elettrostimolati si
contrarranno e si rilasceranno a ciclo continuo.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti visibili in fig.8 per realizzare que-
sto elettrostimolatore completo anche del suo mo-
bile plastico provvisto di mascherina frontale fora-
taeserigrafata .............cooeeiiiiiiiinnnnnnee, L.140.000

Nota: nel kit non & inclusa la batteria ricaricabile
da 12 volt 1,2 Ah e nemmeno le coppie di piastre
di gomma conduttrice complete di tasche in stof-
fa, quindi se ne siete sprovvisti dovete richiederle
assieme all’ordine.

Una batteria ricaricabileda12V1,2Ah ... L. 28.000

Quattro piastre in gomma conduttrice PC1.5 com-
plete di tasche in stoffa ........................ L. 38.000

Costo del solo stampato LX.1408 ........ L. 11.000
Costo del solo stampato LX.1408/B .... L. 3.300

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa & la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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Il numero delle spire non é critico e pur avvolgen-
do 25 spire tra le prese A-B e 190-230 spire tra
le prese B-C, il circuito funzionera perfettamente.

Vi ricordiamo che il nucleo in ferroxcube € molto
fragile, percio se vi cade in terra andra in frantumi.
Completato I'avvolgimento della bobina L1, potete
dedicarvi al montaggio dei componenti sul circuito
stampato siglato LX.1397.

Innanzitutto inserite lo zoccolo per l'integrato IC1,
poi tutte le resistenze compreso il trimmer R2.

Completata questa parte, inserite tutti i diodi al si-
licio rivolgendo il lato del loro corpo contornato da
una fascia nera come visibile nel disegno pratico
di fig.3. Particolare attenzione dovete porre nel
montaggio dei diodi DS1-DS2, perché se li inver-
tirete il circuito non funzionera.

Di conseguenza rivolgete la fascia nera del diodo
DS2 verso il condensatore C5, mentre quella del
diodo DS1 andra rivolta in senso opposto.

Potete proseguire stagnando I'unico condensatore
ceramico (vedi C2) vicino al trimmer, i condensa-
tori al poliestere e i pochi condensatori elettroliti-
ci, per i quali va rispettata la polarita dei terminali.

A questo punto potete montare anche i due transi-
stor rivolgendo la parte piatta di TR1 verso l'elet-
trolitico C9 e la parte piatta di TR2 verso lo zocco-
lo dell’'integrato IC1.

Prima di fissare il nucleo ferroxcube sullo stampa-
to, innestate nello zoccolo l'integrato rivolgendo la
sua tacca di riferimento ad U verso il condensato-
re poliestere C11.

Sul nucleo ferroxcube vanno infilate le due fa-
scette plastiche, anch’'esse incluse nel kit, i cui per-
ni vanno inseriti nei due fori predisposti sul circui-
to stampato.

Prima di stagnare i capi A-B-C sui terminali a spil-
lo che avrete gia inserito nello stampato, dovete ra-
schiarli in modo da eliminare lo smalto isolante.
In questo caso, essendo molto sottile il filo usato
per 'avvolgimento, non raschiatelo con della car-
ta smeriglio perché potreste spezzarlo.

Il sistema piu semplice per togliere l'isolante sui fi-
i sottili € quello di avvicinarli alla flamma di un ac-
cendino o di un fiammifero in modo da bruciare lo
smalto. Naturalmente sulle estremita andra in se-
quito depositato un sottile velo di stagno.

|| capo C va stagnato sul terminale collegato al con-
densatore C3, il cappio B va stagnato sulla pista di
massa, mentre il capo A sul terminale che va al
trimmer R2 (vedi fig.3).
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Per completare il montaggio vi rimane soltanto da
collegare la cicalina, i fili della presa pila e quelli
dell’interruttore di accensione S1.

In seqguito la presa pila verra inserita nel vano in
basso del mobile, mentre la cicalina e l'interruttore
S1 verranno fissati sul pannello frontale.

COME S| USA

Una volta completato il montaggio, appena ali-
menterete il circuito la cicalina iniziera a suonare,
primo segno evidente che il circuito funziona.

Per far cessare il suono ruotate lentamente il trim-
mer R2 fino a trovare la posizione in cui la nota a-
custica tace.

Ora provate ad infilare il nucleo in un anello per si-
mulare una spira in cortocircuito (vedi fig.6).

La cicalina iniziera subito a suonare e la nota di-
ventera sempre piu acuta, man mano che inseri-
rete il nucleo nell’anello.

FISSAGGIO nel MOBILE

Il circuito va fissato con tre viti autofilettanti sulla
base della scatola plastica.

Sul pannello di alluminio frontale dovete fare quat-
tro fori: uno per fissare l'interruttore S1, due per fis-
sare il corpo della cicalina e |'ultimo in corrispon-
denza del foro centrale della cicalina.

Dal lato in cui il nucleo fuoriesce dal mobile non
dovete inserire nessun pannello metallico.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti visibili in fig.3 compreso il circuito
stampato forato e serigrafato, un nucleo ferroxcube
ed un rocchetto di filo smaltato da 0,15 mm per I'av-
volgimento, piu un mobile plastico .......... L.28.000

Costo del solo stampato LX.1397 .......... L. 4.200

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa é la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.


















Quandoil isore inizia la sua divisione tutti i suoi
piedini d’uscita sono a livello logico 0, quindi i dio-
di collegati su questi piedini cortocircuitano a
ma tramite I'integrato la tensione itiva for-
nita dalla resistenza R2, che non potra | rag-
giungere il piedino di reset.

Al primo impulso il piedino d’uscita 9 si porta a li-
vello logico 1 (vedi fig.254) e sebbene su questo
piedino sia presente una tensione  sitiva, gli al-
tri piedini 7 si trovano a ra a livello logico
0, quindi la tensione positiva fornita dalla resisten-
za R2 viene cortocircuitata a massa dai diodi col-
legati sui questi piedini.

Al secondo impulso si porta a livello logico 0 il
piedino 9 e a livello logico 1 il piedino 7, quindi
anche in questo caso la tensione itiva fornita
dalla resiste = R2 viene cortocircuitata e non puo
raggiungere il piedino 11 di re

Al terzo impulso si trovano a livello logico 1 sia il
piedino 9 sia il piedino 7 (vedi fig.255), ma sui pie-
dini 6-5 & presente u vello logico 0, quindi la
tensione itiva fo dalla resistenza R2 viene
cortocircuitata a massa dai diodi collegati su
questi piedini.

Al quarto impulso si porta a livello logico 1 il so-
lo piedino 6, ma anche se su questo piedino ab-
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Proseguendo arriviamo al imo impulso e come
potete vedere nella fig.253 e meglio ancora nella
fig.256, si trovano a livello logico 1 i tre piedini 9-
7-6, ma poiché sul piedino 5 e presente un livello
logico 0, la tensione itiva fornita dalla resi-
stenza R2 viene cortocircui a ssadal dio-
do collegato su questo piedino.

Alq  ordicesimo impulso sitrovano a livello lo-
gico 1 i piedini 7-6-5, ma poiché sul piedino 9 e
presente un livello logico 0, la tensione itiva
fornita dalla resistenza R2 viene cortocircui a
ma dal diodo collegato su questo piedino.

Solo al quindi mo impulso tutti i quattro piedi-
ni d’'uscita 9-7 si trovano a livello logico 1 (ve-
di fig.253), quindi la tensione positiva fornita dal-
la resistenza R2 non essendo piu cortocircuitata a
ma da nessun diodo pud raggiungere il piedi-
no 11 di reset (vedi fig.258), che provvedera a can-
cell tuttoil conteggio effettuato riportando al
di imo impulso tutti i quattro piedini 9-7
vello logico 0 (vedi fig.259).

Se facciamo la somma dei Pesi di questi quattro
piedini otteniamo 8 + 4 + 2 + 1 = 15.

ali-
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tensione positiva presente ai i della resistenza
R1, che potra raggiungere i due piedini di reset 7-
15 che provvederanno ad azzerare il conteggio fa-
cendolo cosi ripartire dal numero 00 (vedi fig.269).

In pratica non vedremo mai apparire sui display il
numero 24, perché nell’istante in cui si pa  alle
ore 24.00, i piedinidire ca lleranno il con-
teggio facendo apparire sui display 00.00.

Ora che vi abbiamo spiegato come si possano pro-
grammare, tramite dei diodi, le uscite dei due con-
tatori 4518 per farli dividere per 60 e per 24, pos-
siamo gia passare al nostro orologio.

Nella Lezione N.17 vi abbiamo anche spiegato per-
che i contatori 4518 dispongono di 2 piedini d’in-
gresso (vedi piedini 1-2 e 9-10) ed anche perché
nel primo contatore si entra sul piedino 1 e nel
condo contatore sul piedino 10.

Conoscendo le funzioni svolte dagli integrati 4511-
451 , possiamo passare a descrivervi lo
schema elettrico riportato in fig.272.

Come in qualsiasi altro schema, anche in questo
tutti gli integrati (escluso il 4518) sono stati raffigu-
rati con un rettangolo disponendo i loro piedini
d’ingresso e d'uscita nella posizione piu idonea per
ridurre al minimo gli incroci di fili che altrimenti ren-
derebbero lo schema meno leggibile.

Per la descrizione del funzionamento iniziamo dal
trasformatore di alimentazione T1 provvisto di un
primario idoneo per una tensione di 220 volt e di
un secondario in  do di erogare 12 volt con una
corrente di circa 0,5 amper.

La tensione dei 12 volt viene applicata al ponte
raddrizzatore RS1 che la trasforma da tensione al-
ternata in tensione continua.

Per rendere questa tensione perfettamente conti-
nua 'abbiamo livellata con il condensatore elettro-
litico C1 da 2.200 microfarad.

Poiché la tensione continua ottenuta raggiunge un
valore di circa 16 volt e 'orologio va alimentato con
una tensione  bilizzata di 12 volt, per portarla
sul valore richiesto utilizziamo un integrato  bi-
[ ore tipo L.7812, che nello schema elettrico &
siglato 1C1.

Applicando sul piedino Entrata di IC1 una tensio-
ne di 16 volt, sul piedino Uscita preleviamo una
tensione di 12 voltche nonvari  anche se la ten-

sione di rete dovesse scendere a 210 volt oppure
salire a 230 volt.

Dal secondario del trasformatore T1 preleviamo
tramite la resistenza R1 anche la ue di re-
te dei 50 Hz, che verra licata al diodo zener
DZ1 che ne limita 'ampie  sui 12 volt.

Il condensatore C5 posto in parallelo a questo dio-
do zener serve per attenuare  ° gli impulsi spu-
ri presenti sulla tensione di rete (impulsi causati
dall’accensione di interruttori, dal termostato del fri-
gorifero  .), che potrebbero far avanzare il con-
teggio dell’'orologio.

| 50 Hz vengono applicati sul divisore program-
mabile IC2, un , che tramite i diodi coll i
sui piedini 1-14-12-13-2 | risulta programmato
per dividere per 3. (vedi fig.263) in modo da
prelevare sul piedino 11, ite il diodo DS8, un
impulso itivo ogni minuto che verra poi appli-
cato sul piedino 1 del primo contatore presente
allinterno dell’integrato IC4.

Il doppio contatore siglato IC4, un 4518, & stato u-
tili  to per visualizzare i minuti, mentre il doppio
contatore siglato IC3 per visuali re le ore.

Le resistenze coll  te tra le uscite delle d s
fiche 4511 e l'ingre di ogni display (vedi ret-
tangoli siglati R9-R10-R12-R13) limitano la corren-
te di assorbimento dei menti dei display evi-
tando cosi che si danneggino.

| due diodi DS12-DS13, collegati sui piedini 12-13
di IC4, ci servono per ottenere un divisore per 60,
come gia vi abbiamo spiegato con le figg.2 267.

Il di DS11, collegato sul piedino 5 di IC3 e il
diodo DS10, anch’ o collegato sul piedino 12 di
IC3, ci servono per ottenere un divisore 24,
come vi abbiamo spiegato con le figg.268-269.

Quando il contatore dei minuti siglato IC4 rag-
giunge il numero 60, sui piedini di reset 7-15 giun-
ge un impulso positivo che, pa ndo attraverso
il diodo DS9, raggiunge il piedino 1 del secondo
contatore IC3, che provvede a far avanzare di una
unita il numero visuali  to sul display delle ore.

Il transistor (vedi TR1) presente in questo orolo-
gio ci serve per far | peggiare il punto decima-
le sul display delle unita di ore.

Poiché la B di questo transistor & collegata al
piedino 2 del divisore IC2, noivedremoa ndersi
e spegnersi questo punto all'incirca ogni secon-
do, per  ere piu precisi ogni 1,28 secondi.

Infatti la frequenza dei 50 Hz prelevata dal piedino
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2 viene divisa per 32, pertanto avremo disponibile
una frequenza di:

50 : 32 = 1,5625 Hertz
che corri nde ad un tempo in secondi di:
1:1,5625 = 0,64 ondi

Quindi il punto decimale rimarra nto per 0,64
ondiesia nderaper0,64 ondiedicon-
uenza lampeggera ogni 1,28  ondi.

Dal piedino 5 del divisore IC2 preleviamo una fre-
quenza di 50 : 8 = 6,25 Hz, che applichiamo sui
due pulsanti P1 (minuti) e P2 (ore) e che ci serve
per poter mettere a punto i minuti e le ore.

Infatti, una volta completato I'orologio, non appena
lo collegherete alla rete dei volt, sui display
potra apparire il numero 00.00 o anche un nume-
ro casuale, quindi dovrete metterio a punto.

Il pulsante P1 va tenuto pigiato fino a quando sui
display non compaiono gli esatti minuti.

Il pulsante P2 va tenuto pigiato fino a quando sui
display non compare I'ora esatta.

Questi due pulsanti vi saranno anche utili per met-

a punto l'orologio ogni volta che verra a man-
care la tensione di rete ure quando l'ora da
solare cambiera in le 0 viceversa, oppure se
noterete che dopo due o tre mesi 'orologio e a-
vanzato di 1-2 minuti a causa degli impulsi spu-
ri entrati dalla rete elettrica.

Con que lezione sull’'orologio abbiamo compiu-
to un ulteriore passo avanti, perché ora sapete a
cosa servono le decodifiche 4511, i contatori 4518
e come possiamo p rammarli per ottenere un
conteggio che si  eri sul numero 60 o sul numero
24 ed anche come si rie  a programmare l'inte-
grato per dividere una frequenza per un nu-
mero qualsiasi.

Infatti se ora vi chiedessimo che funzione esplica-
no i diodi DS12-DS13 collegati sul contatore 1C4
oppure i diodi DS10-DS11 coll  ti sul contatore
IC3, sapreste darci subito una ris  ta e sapreste

anche perché abbiamo collegato ben e diodi Fig.271 Connessioni del-
sui piedini dell'integrato siglato IC2, cioé sul divi- I'integrato siglato IC1 uti-
sore programmabile tipo : | to per stabili re a

tensione sui 12 volt.
Seguendo le nostre Lezioni avrete compreso che

'el  nica & difficile solo se viene spiegata in L7812
o incomprensibile, diversamente risulta molto
semplice.
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Per realizzare questo orologio abbiamo Ito dei
display con segmenti verdi, le cui dimensioni ni-
sultano quattro volte piu grandi dei normali display.

Infatti in un orologio i numeri devono essere visi-
bili anche a diversi metri di distanza e sebbene
questo tipo di display sia piu costoso, non va di-
menticato che questo orologio vi durera tutta una

' e, passati diversi anni, quando sarete gia di-
ventati degli rti  nicl, guardandolo vi ricor-
derete dei tempi in cui avete iniziato ad interessarvi
di elettronica partendo da zero.

A chi ora sta pensando “riuscird a montario?”, noi
rispondiamo di provarci, perché se non iniziate a
fare pratica non imparerete mai.

Non preoccupatevi se commettendo involontaria-

rim o a U rivolta verso s

perché noi non vi abbandoniamo.

In questi i potrete inviarci il vostro mon 0 e
noi ve lo restituiremo perfettamente funzio , in-
dicandovi anche quali errori avete m , ONn-

de ev di ripeterii in ro.

Poiche il reto di ogni montaggio sono le
gnature, cercate di eseguirle in modo perfetto,

me vi abbiamo spiegato nella ione N.5.

In pratica dovrete sempre ap  giare la punta del
saldatore senza stagno sul punto da stagnare (ve-
difig2 ,d iché dovrete avvicinare il filo di sta-
gno per scioglierne una, due gocce e tenere il sal-
datore fino a quando lo stagno non si sara total-
mente depositato sullo pato e sul terminale.

Completata una s natura, prima di eseguire la
s nda, dovrete pulire la punta del saldatore
strofinandola su una spugnetta 0 su un panno inu-

mente qualche errore non lo v te funzi re, midito in modo da togliere dalla sua superficie o-
D 0OE UITA'O E DECINE M NUTT U ITA'M NUTT
B
1
Fig.274 Prima di in rire i qu Display sul circuito m do 8 re in
so il con ore femmina che andra pol in nel circuito o dl f g.275.
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P ue nel montaggio inserite le he re-
Si , controllando il loro ice dei colori per
evitare di inserire un valore ohmico errato.
Tutte le resistenze utili  te per pilotare i segmenti
dei display i R9-R10-R12-R13) si trovano in-
serite all'interno di un contenitore a forma di inte-
grato (vedi fig.275 in alto).

e se iamo che questa soluzione & piu co-
st , I'abbiamo Ita avere 7 iste di
identico valore onde e = re che qualche men-
torisultasse piuomenolumin aca  dellatol-
I che hanno le normali resistenze.

le resistenze consigliamo di inserire tutti i dio-
di al silicio e il diodo zener rivolgendo il lato con-
tornato da una fascia nera (bianca per il solo
ner) verso ilba , come visibile in fig.275.
L’eccedenza dei terminali delle resistenze e dei dio-
di andra tagliata con un paio di forbici.

Pr uendo nel montaggio i rite tutti i conden-

ri al pol re, poi i due conde tori elet-
itici C1 infilando il terminale itivo nel fo-
ro cont egnato con un +.

Poiché sull'involucro degli elettrolitici raramente
viene riportato il segno positivo in corrispondenza
del terminale, ricordatevi che quello piu lungo é
sempre il terminale positivo.

Ora prendete il transistor TR1 e senza a  rciare
isuoiterminaliin  telonella izione visibile nel-
lo ema pratico di fig.275 rivolgendo la parte
pi del suo co  verso la resistenza R8.

A destra del transistor inserite i tre terminali a spil-
lo che vi servi no per stagnare i tre fili che do-
vrete in uito collegare sui due pulsanti P1-P2.

Giunti a questo punto avrete gia completato il
del montaggio dell’orologio digitale senza i n-
trare nessuna seria difficolta.

Il pr imo componente che dovete inserire sullo

pato e I'in rato ili  tore IC1, quindi do-
po aver ripiegato ad L i suoi tre terminali, fi  te il
suoco sullasuapi laalettadiraffred ° ento
a fo di U.

Vicino a questo integrato ins e il ponte raddriz-
zatore RS1a rciandoisuoit inali e rivolgen-
do quello contra nato da un + verso sinistra,
come evidenziato in fig.275.

Per ultimi montate la mo a due poli, che
vi servira perfi  re i fili del cordone di rete dei
volit, ed il ormatore T1 chefi rete sul circuito
s pato con due viti.

E’ sottint che i terminali del trasformatore van-
no stagnati sulle sottostanti piste in rame.

A questo punto potete prendere tutti gli integrati e
dopo aver controllato la sigla stampigliata sul loro
co inseriteli nei rispettivi z  oli rivolgendo la
ta ad U di riferimento verso destra, come visi-
bile nello schema pratico di fig.275.

Completato il montaggio innestate il connettore
m  hio della sch base LX. 5 nel connet-
tore femmina della scheda LX.

rto il mobile plastico, fi  te sul-suo
con le quattro viti

Dopo aver
piano la scheda base LX.
autofile  ti che vi forniamo.

Sulpannello  teriorefi teipul tiP1-P2, poi
infilate nel foro in cui deve passare il cordone di re-
te dei 220 volt il pa  cavo in gomma.
Per-evitare che, tirando il cordone, i fili possano
fuoriuscire dalla morsettiera a 2 poli, vi consiglia-
mo di fare un nodo sul cordone (vedi fig.284).
aver s lato le estremita del cordone, e
sempre buona norma tenere uniti i suoi sottilissimi

filiconunag ‘adistagno,do iche potrete ser-
rarli nella morsettiera.
Ora dovrete collegare i due pul ti P1-P2 sul cir-

cuito stampato, quindi prendete tre spezzoni di fi-
lo poi stagnate le loro estremita sui tre terminali a
spillo posti alla destra del transistor TR1 e le op-
poste estremita sui due pulsanti (vedi fig.275).
Completate tutte queste razioni non vi rimane
che chiudere il mobile, perche il vostro orologio e
gia pronto per indicarvi le ore e i minuti.

Appena inserirete la spina di alimen ‘one in una
presa vedrete apparire il numero 00.00 e |
giare il punto decimale presente sul display
d unita delle ore.
| tra rrere dei minuti vedrete apparire sui
display 00.01 poi 00.02, 00.03

Se pigerete il pul te P1 dei minuti vedrete i so-
li numeri dei minuti avanzare molto vel mente,
mentre se pigerete il pulsante P2 vedrete avanza-
re velocemente i soli numeri delle ore.

Se tenete premuto il pu  te P1 dei minuti fino
ad arrivare al numero 00.59, al successivo minuto
vedrete apparire 01.00 poi 01.01

Per mettere a punto l'orologio sull’ora do-
vrete pigiare il pulsante P1 fino a quando non ve-
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Il primo componente che consigliamo di montare
sul circuito stampato € il transistor TR1, il cui ter-
minale piu lungo, che corrisponde al Collettore, va
orientato verso il diodo DL1.

| tre terminali di tale transistor devono essere ac-
corciati, diversamente andrebbero a cortocircuita-
re le piste adiacenti.

Poiché una volta accorciati tali terminali non € piu
possibile distinguere il Collettore, consigliamo di
contrassegnarlo con una biro.

Dopo aver saldato il transistor, potete inserire lo
zoccolo per I'integrato e il dip-switch S1, che s'in-
nesta solo nel giusto verso.

Montate quindi il risuonatore Saw premendolo a
fondo nello stampato e, dopo aver saldato i tre ter-
minali, tagliatene con un paio di forbici la lunghez-
za eccedente.

A questo punto, potete inserire tutte le resistenze
da 1/8 di watt, il cui valore ohmico € indicato dai
colori stampigliati sul loro corpo.

Proseguendo nel montaggio, inserite i condensa-
tori ceramici avvicinando il piu possibile il loro cor-
po al circuito stampato, quindi saldate il conden-
satore poliestere C1.

A questo punto, montare i corpi dei 4 pulsanti sara
un'operazione estremamente semplice, in quanto,
avendo questi 4 terminali sfalsati, potranno inne-
starsi nello stampato solo nel giusto verso.

Sulla parte inferiore dello stampato potete saldare
le due linguette di ottone necessarie per sostene-
re la minuscola pila da 12 volt (vedi fig.15).

Per ultimo montate il diodo led DL1, rivolgendo il
terminale piu corto verso il transistor TR1.

Completato il montaggio inserite nel relativo zoc-
colo l'integrato HT.6014, rivolgendo verso sinistra
la sua tacca metallica di riferimento.

La basetta del trasmettitore va collocata entro il suo
piccolo contenitore in plastica, completo dei cap-
pucci per i quattro pulsanti.

Prima di chiudere il mobile, dovete codificare la vo-
stra chiave di accesso spostando le piccole levet-
te presenti sul dip-switch S1.

| piedini dell'’encoder che volete collegare a mas-
sa vanno posizionati verso il segno —, quelli che
volete collegare al positivo vanno posizionati ver-
so il segno + e quelli che volete lasciare aperti van-
no posizionati al centro.

Cosi come disporrete questi piedini nel dip-switch
S1 del trasmettitore, dovrete anche disporli nel dip-
switch S1 del ricevitore, perché questa combina-
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zione costituira la vostra chiave d’accesso.

REALIZZAZIONE PRATICA
del RICEVITORE LX.1410

Le dimensioni del circuito stampato del ricevitore
sono notevolmente superiori rispetto quelle del tra-
smettitore, dato che su questo trova spazio anche
lo stadio di alimentazione da collegare alla rete dei
220 volt.

Lo schema pratico riprodotto in fig.25 vi sara mol-
to utile per vedere dove fissare tutti i componenti
richiesti.

Prima di iniziare il montaggio, dovete prendere |l
circuito stampato e fissarlo provvisoriamente con il
lato dove compare la serigrafia rivolto verso la par-
te interna del coperchio del mobile (vedi fig.36). Do-
vete quindi segnare con la punta di un ago la po-
sizione in cui dovete praticare un foro da 6 mm,
necessario per far fuoriuscire I'antenna a stilo.

Completata questa operazione, estraete il circuito
stampato dal coperchio e iniziate a montare tutti |
componenti.

Vi consigliamo di inserire i tre zoccoli degli inte-
grati, poi il dip-switch S1 ed il connettore della
piattina, rivolgendo verso l'alto il lato del suo cor-
po provvisto di finestra (vedi fig.25).

Dopo questi componenti potete montare tutte le re-
sistenze, il diodo DS1 rivolgendo verso il basso il
lato del suo corpo contrassegnato da una fascia
nera e il diodo DS2 rivolgendo verso destra il lato
del suo corpo contrassegnato da una fascia nera.

Potete quindi inserire tutti i condensatori polieste-
re e gli elettrolitici, rispettando per quest'ultimi la
polarita dei due terminali.

In prossimita del diodo DS1 collocate il piccolo con-
nettore maschio a 3 terminali siglato J1 e, vicino al
trasformatore T1, l'integrato stabilizzatore 1C2, ri-
volgendo la parte piatta del suo corpo verso il con-
densatore C5 e il ponte raddrizzatore RS1 rivol-
gendo il terminale + verso 1C2.

Dopo aver montato le due morsettiere per l'entra-
ta dei 220 volt e l'interruttore a levetta S2, potete
fissare il trasformatore di alimentazione T1 ed il
modulo ricevente siglato IC1.

Nel pannello frontale del mobile dovete solo inse-
rire I'interruttore S2 e le cinque gemme cromate
entro le quali vanno innestati i diodi led.
Come gia saprete, il terminale A dei diodo led e
piu lungo del terminale K (vedi fig.29).

Completato il montaggio, inserite negli zoccoli i ri-
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orientando la suata  di riferimento a forma di U
verso il condensatore C4, basta collegare per mez-
zo della piattina cablata il CONN.1 di questo stam-
pato con il CONN.1 presente sullo stampato
LX.1410 per vedere subito il circuito funzionare.

REALIZZAZIONE P TICA stadio LX.1412

In fig.33 & riprodotto lo schema pratico dello stadio
siglato LX.1412 che utilizza 4 rele.

Iniziate il montaggio inserendo il connettore
CONN.1, rivolgendo la sua finestra di riferimento
verso le resistenze che monterete subito dopo sul
circuito stampato.

Completata questa operazione, inserite i diodi DS1-
DS2 rivolgendo verso sinistra la fascia bianca
presente sul loro corpo ed i diodi DS3-DS4 rivol-
gendo verso destra la loro fascia bianca.

Proseguendo nel montaggio, inserite i condensato-
ri poliestere ed i quattro transistor, rivolgendo ver-
so sinistra il lato piatto del loro corpo (vedi fig.33).

Dovete quindi inserire i quattro releé e le morset-
tiere d'uscita a 3 poli.

Anche in questo circuito, a relé diseccitati risulte-
ranno chiusi i due contatti A-B, mentre a relé ec-
citati risulteranno chiusi i due contatti B-C.

Se per mezzo della piattina cablata colleghiamo il
CONN.1 di questo stampato con il CONN.1 pre-
sente sullo stampato LX.1410, vedremo subito il
circuito funzionare.

CONCLUSIO

La potenza irradiata da questo trasmettitore e irri-
soria, di conseguenza non potete pretendere di co-
prire centinaia di metri.

Poiché in pa  to abbiamo avuto diverse richieste
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Fig.36 Prima di montare i com-
ponenti sul circuito stampato,
lo dovete appoggiare sul co-
perchio del mobile per stabilire
la posizione in cui praticare il
foro da 6 mm dal quale far fuo-
riuscire I'antenna a stilo.

—_—

di lettori che volevano eccitare e diseccitare 2-3-4
relé posti ad una distanza di qualche centinaio di
metri tramite il solo cavo schermato, possiamo af-
fermare che & ora possibile effettuare tale applica-
zione utilizzando questo encoder e decoder.

In pratica, dovete eliminare nello stadio trasmitten-
te tutta la parte di radiofrequenza, cioe il transistor
TR1 e il risuonatore Saw e poi collegare il filo
centrale del cavetto schermato al piedino 17 di IC1
e la calza di schermo al terminale negativo di ali-
mentazione.

Nel ricevitore si deve eliminare il solo modulo IC1
e poi collegare il filo centrale del cavetto scher-
mato al piedino 14 di IC3 e la calza di schermo
alla massa del circuito stampato.

COSTO dl REALIZZAZIONE

Costo del trasmettitore LX.1409 completo di mobi-
le e pila da 12 volt (vedi fig.15) .............. L.29.000

Costo del ricevitore LX.1410 completo dello stadio
di alimentazione, del modulo IC1, della piattina ca-
blata con due connettori femmina, dell’antenna a
stilo retrattile, del cordone di alimentazione (vedi
fig.25), escluso il solo mobile ................ L.69.000

Costo del kit LX.1411 completo di tuttii componenti
(vedifig.31) ccovrrriiiiiiiiiiiiiiin, L.26.000

Costo del kit LX.1412 completo di tuttii components
(vedifig.33) .ceeerririiiie L.38.000

Costo del mobile plastico MO.1410 da utilizzare
per il ricevitore completo di una mascherina in al-

luminio forata e serigrafata .................... L.17.500
Costo del solo stampato LX.1409 .......... L. 2.800
Costo del solo stampato LX.1410 .......... L.13.000
Costo del solo stampato LX.1411 .......... L. 7.000
Costo del solo stampato LX.1412 .......... L. 9.000









































































Su questa riga apparira 1.0 MHz di Span totale,
che equivalgono a 100 KHz per quadretto.

— Automaticamente il microprocessore modifichera
i valori di altre funzioni del menu per renderli ido-
nei alle misure che dovete eseguire:

SWP passera automaticamente su 1 sec,

RBW passera automaticamente su 10 KHz,

VF passera automaticamente su 10 KHz.

— Portate il cursore sulla riga Center, digitate il nu-
mero 6.5 e poi pigiate il tasto Enter.

Potrete posizionare il cursore su questa riga anche
pigiando il tasto F1 poi il tasto 0.

— Proseguendo pigiate il tasto F2 poi il numero 3.
In questo modo si attivera il Tracking e di fianco a
questa scritta apparira =70 dBm.

— Per poter avere sullo schermo un segnale di
ampiezza adeguata, portate il cursore sulla riga
TRCK, quindi pigiate il tasto + fino a quando non
apparira —40.

— Ora pigiate il tasto F1 poi il numero 7 in modo
che il cursore si porti in alto nella colonna dei dBm,
posta a sinistra dello schermo, poi pigiate il tasto
- fino a quando in alto apparira =20 ed in basso
-90 dBm.

— Pigiate il tasto F1 poi il numero 9 per cambiare
la scala da 10 dB a 5 dB per quadretto. Come no-
terete, in alto rimarra il numero —20, ma in basso
leggerete =565 dBm.

— Pigiate nuovamente il tasto F1 e il numero 9 in
modo che la scala passi a =60 dBm in alto e —95
dBm in basso.

Ora prendete il filtro a 6,5 MHz e sui due termina-
li d'ingresso e d’'uscita applicate due resistenze da
390 ohm (vedi fig.5), perché questi filtri vanno nor-
malmente caricati con 450 ohm.

Non inserendo queste resistenze, il filtro verrebbe
caricato con soli 52 ohm ed in questo modo la cur-
va verrebbe falsata. Inserendo una resistenza da
390 ohm sull'ingresso e sull’'uscita, il filtro si cari-
chera con 442 ohm.

Quando sullo schermo vedrete apparire il grafico
di fig.6, potrete eseguire ulteriori misure, ad esem-
pio ricavare il valore della frequenza centrale, la
sua attenuazione e la sua larghe di banda.

— Pigiate il tasto F2 poi il numero 0 e sullo scher-
mo vedrete apparire il triangolo del Marker 1, che
dovrete posizionare sulla sommita centrale della
curva in modo da leggere il valore massimo dei dB.
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Ammesso che sulla riga del Marker 1 appaia:
-65 6.500
spostate il cursore verso sinistra in modo da leg-
gere 3 dB in meno rispetto al valore massimo, quin-
di nella riga apparira:

6.400

— Pigiate il tasto F2 poi il numero 1 e sullo scher-
mo vedrete apparire il triangolo del Marker 2, che
dovrete posizionare sulla destra in modo da leg-
gere 3 dB in meno rispetto al valore massimo di
—65 dB. In questo modo nella riga del Marker 2
potra apparire —68 6.600.

— A questo punto nella riga M. Delta potrete leg-
gere il numero 0.200 MHz che corrisponde ad una
larghe  di banda di 200 KHz con una attenua-
zione di 3 dB.

Se voleste spostare il cursore del Marker 1 dovre-
ste pigiare il tasto F2 poi il numero 0 oppure pigiare
il tasto su dei cursori a croce.

FILTRI SAW da 36,8 MHz

Se avete un filtro SAW da 36,8 MHz del tipo visi-
bile in fig.8, per vedere la sua curva di risposta do-
vrete procedere come segue:

— Dopo aver acceso I'Analizzatore di Spettro do-
vrete modificare il menu che appare sul monitor
per adattarlo a questo filtro.

— Portate il cursore sulla riga Span poi digitate il
numero 10 e pigiate il tasto Enter. Su questa riga
apparira 10.0 MHz di Span totale, che equivalgo-
no a 1 MHz per quadretto.

— Automaticamente il microprocessore modifichera
i valori anche in altre righe del menu per renderli i-
donei alle misure che dovete eseguire:

SWP passera automaticamente su 200 millisec,
RBW passera automaticamente su 100 KHz,

VF passera automaticamente su 100 KHz.

— Portate il cursore sulia riga Center, digitate il nu-
mero 36.8 poi pigiate il tasto Enter.

Potrete portare il cursore su questa riga anche pi-
giando il tasto F1 poi il tasto 0.

— Proseguendo pigiate il tasto F2 poi il numero 3
ed in questo modo si attivera il Tracking che avra
a fianco il valore =70 dBm.

— Per avere a disposizione un segnale di ampiez-
za adeguata, portate il cursore sulla riga TRCK,
quindi pigiate il tasto + fino a far apparire —40.















— Automaticamente il microprocessore modifichera
| valori in altre righe del menu per renderli idonei
alle misure che dovete eseguire:

SWP passera automaticamente su 200 milli
RBW passera automaticamente su 100 KHz,

VF passera automaticamente su 100 KHz.

— Ora dovrete portare il cursore sulla riga Center
e digitare il numero 203.5 poi pigiare il tasto Enter.
Questo numero € in pratica la frequenza del cen-
tro banda, infatti (200 + 207) : 2 = 203,5.

— Se notate che la curva non risulta perfettamente
al centro dello schermo portate il cursore sulla ri-
ga PEAK src e pigiate il tasto Enter. Come note-
rete la curva si portera perfettamente al centro e
automaticamente vedrete apparire nella riga Cen-
ter il numero 203.

— Proseguendo pigiate il tasto F2 poi il numero 3
per attivare il Tracking e di fianco a questa riga
apparira =70 dBm.

— Per poter avere sullo schermo un segnale
d'ampiezza adeguata, portate il cursore sulla riga
TRCK, quindi pigiate il tasto + fino a quando non
apparira

- Pigiate il tasto F1 poi il numero 7 e cosi il cur-

sore si portera in alto nella colonna dei dBm,

posta a sinistra dello schermo, poi pigiate il tasto —

fino a quando in alto apparira —20 ed in ba
dBm.

Quando sullo schermo vedrete apparire il grafico
di fig.19 potrete eseguire ulteriori misure, ad e-
sempio ricavare il valore della frequenza centrale
e la sua larghe di banda.

Se la curva non risulta perfettamente centrata op-
pure se non riesce a coprire la larghezza della ban-
da richiesta, dovrete ruotare i compensatori di ta-
ratura fino ad ottenere una curva perfetta.

Per attivare i cursori dei due Marker dovrete pi-
giare il tasto F2 e il numero 0 per il Marker 1 e |l
tasto F2 e il numero 1 per il Marker 2.
Posizionate entrambi i cursori dei Marker a -3 dB
rispetto al'ampiezza massima del segnale.

— Nella riga M. Delta potrete leggere la larghezza
di banda di questo filtro, che nel nostro esempio
risultera di 7.0 MHz.

Nota: come si puo notare dalla fig.19, questo filtro
raggiunge un’ampie massima di -28 dBm e
quindi supera i dBm generati dal Tracking.
Se ne deduce che all’interno di questo filtro & pre-
sente uno stadio preampilificatore.

Come gia saprete, piu scende il valore negativo
dei dBm piu aumenta I'ampiezza del segnale, e se
ne volete una confe andate a pag.75 del no-
stro volume Hand k dove prirete che su un
carico di 50 ohm:

dBm corrispondono a 0,1 microwatt
-28 dBm corrispondono a 1,6 microwatt

Quindi questo filtro guadagna:

40 - 28 = 12 dB in potenza.

FILTRI PASSA BASSO

Se consultate il nostro volume Hand k a
pag.417 troverete lo schema del filtro passa-bas-
so riportato in fig.20 con tutte le formule per rica-
vare il valore di L1 e di C1 per poter adattare que-
sto filtro ad un carico di 52 ohm.

Supponiamo che vogliate realizzare un filtro pas-

basso sulla frequenza di 29 MHz. Con le for-
mule sopra riportate ricavate il valore delle indut-
tanze L1 e della capacita C1:

7,95 : 29 = 0,274 microhenry
6. : 29 = 219,3 picofarad

Poiche questi valori non sono standard potrete sce-
gliere per L1 una induttanza di 0,27 microhenry e
per C1 una capacita di 220 picofarad.

Dai calcoli teorici questo filtro dovrebbe iniziare a
tagliare sulla frequenza di:

318 : V220 x (0,27 x 2) = 29,17 MHz

Se avete la possibilita di realizzare questo filtro, po-
tete collegarlo tra l'uscita del Tracking e I'ingre
dell’Analizzatore poi dovete modificare i valori del
menu come segue:

— Portate il cursore sulla riga Span e dopo aver
digitato il numero 60, pigiate il tasto Enter e su que-
sta riga apparira 60.0 che equivale ad una lar-
ghezza di 6 MHz per quadretto in orizzontale.

— Automaticamente il microprocessore modifichera
i valori in altre righe del menu per renderli idonei
alle misure che dovete eseguire:

SWP passera automaticamente su milli
RBW passera automaticamente su 1 MHz,

VF passera automaticamente su 100 KHz.
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